

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα «Παιδεία - Πολιτισμική Παράδοση, Εκπαίδευση - Εκπαιδευτική Πολιτική, Μόρφωση και Αγωγή» της Σύνοσης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 22 και 23 Ιουνίου 1997, σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν, συνολικά, 6 ώρες και 30', υπό την προεδρία του Βουλευτή κυρίου ΓΙΑΝΝΗ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «Παιδεία - Πολιτισμική Παράδοση, Εκπαίδευση - Εκπαιδευτική Πολιτική, Μόρφωση και Αγωγή» της Σύνοσης Κειμένων των μαθητών.

Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Μανώλια Αλμπανάκη (Α' Θεσσαλονίκης), Έλλη Αμανατίδου (Νομός Καστοριάς), Ελένη Αναστασάκη (Νομός Λακωνίας), Άννα Αναστασοπούλου (Β' Αθήνας), Ειρήνη Βεζυράκη (Β' Αθήνας), Χριστίνα Γεωργοπούλου (Β' Πειραιά), Άγγελος Γούσιος (Νομός Πέλλας), Αθανάσιος Γραμμένος (Α' Αθήνας), Φώτιος Δαμδούνης (Επικρατείας), Φωτεινή Δανηλίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Στυλιανή Εξάρχου (Νομός Καρδίτσας) Κυριάκος Ζαφειράς (Νομός Εύβοιας), Αγνή Καραγιαννίδου (Γερμανία), Θωμαή Καραγκούνη (Νομός Εύβοιας), Ευθυμία Καρατζάλη (Β' Αθήνας), Στεφανία Καραφυλλέ (Β' Θεσσαλονίκης), Παρασκευή Καρλοβασίτη (Νομός Σάμου), Ελένη Κασιμάτη (Β' Αθήνας), Γιάννης Κασιέρης (Νομός Ηλείας), Ευθυμία Κεφαλούκα (Γερμανία), Δημήτρα Κουφοπούλου (Γερμανία), Στεφανία Κυριακάκη (Νομός Ηρακλείου), Ελένη Κωστάκου (Β' Πειραιά), Γιώργος Λαουτάρης (Β' Αθήνας), Μαρία Λιγνού (Α'

Πειραιά), Μαρουλίνα Λυκούρη (Νομός Κυκλάδων), Γεώργιος Μακροβουγιατζάκης (Νομός Ηρακλείου), Χριστίνα Μαλαματένιου (Α' Πειραιά), Αγγελική Ματθαιοπούλου (Γερμανία), Αγγελική Μουρίκη (Β' Αθήνας), Αριστομένης Μπαλάσκας (Α' Πειραιά), Χρυσούλα Μπατράνη (Νομός Σερρών), Μαρίνα-Κλεοπάτρα Μποζίκη (Α' Θεσσαλονίκης), Βασίλειος Νικολετάκης (Νομός Ηλείας), Ευδοκία Ντάβα (Νομός Λαρίσης), Βασιλική Πιερρακάκη (Νομός Μεσσηνίας), Βασιλική Παπαδοπούλου (Νομός Αρκαδίας), Παύλος Παπαθανασίου (Β' Αθήνας), Απόστολος Παραλίκας (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βασιλική Παράσχου (Νομός Λακωνίας), Μαρία Παυλίδη (Νομός Λασηθίου), Χρίστος Περπερίδης (Α' Αθήνας), Γιώργος Περράκης (Νομός Αττικής), Δέσποινα Πιτσινή (Β' Αθήνας), Μαρία Προγουλάκη (Νομός Χανίων), Μαρία Ρίζου (Α' Θεσσαλονίκης), Γεωργία Σμυρνιώτη (Νομός Κορινθίας), Αναστασία Σπανού (Νομός Εύβοιας), Αικατερίνη Σύρρου (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αναστασία Σωτηριάδου (Β' Θεσσαλονίκης), Θρασύβουλος Τζέλλος (Νομός Κοζάνης), Αγγελική Τρουμπούνα (Β' Πειραιά), Ελευθερία Τσιάρτα (Νομός Ημαθίας), Στέλλα Τσούπρα (Νομός Καβάλας), Φωτεινή Υψηλάντη (Νομός Μεσσηνίας), Σόνια Φιλοκώστα (Α' Θεσσαλονίκης), Αθανάσιος Φώτης (Νομός Άρτας), Αγγελική Χαρίτου (Β' Αθήνας), Κωνσταντίνα Χορμόβα (Β' Αθήνας) και Ευαγγελία Χρηστέλη (Νομός Λέσβου).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια - «Έφηβος Βουλευτής», κυρία Γεωργία Σμυρνιώτη και οι «Έφηβοι Βουλευτές» κ.κ. Φώτιος Δαμδούνης, Παρασκευή Καρλοβασίτη, Αναστασία Σωτηριάδου, Ελευθερία Τσιάρτα, Γεώργιος Μακροβουγιατζάκης, Βασιλική Παπαδοπούλου, Ευθυμία Κεφαλούκα, Αικατερίνη Σύρρου, Χρίστος Περπερίδης, Αθανάσιος Γραμμένος, Θωμαή Καραγκούνη, Βασιλική Πιερρακάκη, Θρασύβουλος Τζέλλος, Βασιλική Παράσχου, Αθανάσιος Φώτης, Μαρίνα-Κλεοπάτρα Μποζίκη, Αγνή Καραγιαννίδου, Χριστίνα Μαλαματένιου, Απόστολος Παραλίκας, Αγγελική Ματθαιοπούλου, Γιώργος Λαουτάρης, Σόνια Φιλοκώστα, Ευαγγελία Χρηστέλη, Στυλιανή Εξάρχου, Μανώλια Αλμπανάκη, Μαρία Προγουλάκη, Αρι-

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

στομένης Μπαλάσκα, Χρυσούλα Μπατράνη, Βασίλειος Νικολετάκης, Έλλη Αμανατίδου, Ελένη Κωστάκου, Γιάννης Κατσιέρης, Δέσποινα Πιτσινή, Μαρία Παυλίδη, Ευδοκία Ντάβα, Αναστασία Σπανού, Αγγελική Τρουμπούνα, Αγγελική Μουρίκη, Μαρουλίνα Λυκούρη, Γιώργος Περράκης, Κωνσταντίνα Χορμόβα, Στεφανία Καραφυλλέ, Φωτεινή Υψηλάντη, Μαρία Λιγνού, Άγγελος Γούσιος, Παύλος Παπαθανασίου, Άννα Αναστασοπούλου, Στεφανία Κυριακάκη, Αγγελική Χαρίτου και Ελένη Αναστασάκη.

Η Εισηγήτρια Γεωργία Συμριωνίτη τόνισε τα εξής:

«Οι Έφηβοι Βουλευτές, με τόλμη και ωριμότητα σκέψης, διατυπώνουν τις απόψεις τους για τα φλέγοντα ζητήματα, που περιλαμβάνονται στις αρμοδιότητες των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Πολιτισμού. Μαθητές από όλη την Ελλάδα, την Κύπρο και την Ομογένεια, αναποκρίθηκαν, με συνέπεια και νεανικό ενθουσιασμό, στην πρόσκληση αυτή. Τα ελληνικά νιάτα συγκεντρώθηκαν εδώ και, με το θάρρος και την αισιοδοξία, που χαρακτηρίζει την ηλικία τους, θα διατυπώσουν απόψεις, θα προτείνουν και θα διεκδικήσουν. Συνοψίζω θέσεις και προβληματισμούς πάνω στις ενότητες των θεμάτων της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων.

A. ΠΑΙΔΕΙΑ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

Επισημαίνουμε, με παρρησία, τις ελλείψεις της μορφωτικής διαδικασίας, την εξάλειψη του ανθρωποκεντρικού χαρακτήρα της παιδείας και τον παραγκωνισμό των κλασικών γραμμάτων. Το Υπουργείο Παιδείας, διοικούμενο από συντηρητικούς θεολόγους και φιλόλογους, που εμμένουν στη θεωρητική αντιμετώπιση των προβλημάτων και απομακρύνονται από κάθε είδους πρακτικό προσανατολισμό, επιβραδύνει τους μηχανισμούς εκσυγχρονισμού της παιδείας. Μαθήματα, όπως η Φυσική και η Χημεία, διδάσκονται, στην πλειονότητα των Λυκείων, ιδίως των Γενικών, από ακατάλληλα βιβλία, που αναφέρονται συνοπτικά στις βασικές αρχές, επιτείνοντας τη σύγχυση των μαθητών και απομακρύνοντάς τους από το πείραμα και τις εφαρμογές.

Πιστεύουμε ότι η παιδεία πρέπει να εκσυγχρονίζεται και να προσαρμόζεται στα δεδομένα κάθε εποχής και στις ιδιαίτερες ανάγκες των μαθητών. Μαθήματα, όπως η Οικιακή Οικονομία, κρίνονται ως αναχρονιστικά και προτείνεται η κατάργησή τους, ενώ άλλα, όπως η Σεξουαλική Αγωγή, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, ο Σχολικός Επαγγελματικός Προσανατολισμός και η Μυθολογία, μολονότι δεν εντάσσονται στο σημερινό σχολικό πρόγραμμα, χαρακτηρίζονται απαραίτητα για την ολοκληρωμένη αγωγή των σύγχρονων νέων.

B. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Καταγγέλλουμε τα δεινά του εκπαιδευτικού μας συστήματος, την ανεπαρκή κρατική στήριξη της παιδείας, την προχειρότητα

της σχολικής οργάνωσης και τα ποικίλα προβλήματα, που απορρέουν από τη λειτουργία των εκπαιδευτικών θεσμών, τις σχέσεις διδασκόντων και διδασκομένων, τους τρόπους αξιολόγησης και το αναλυτικό πρόγραμμα διδασκαλίας.

Κατακρίνουμε την ελλιπή υλικοτεχνική υποδομή, την ύπαρξη ενός μονοδιάστατου σχολικού εγχειριδίου, που εκφράζει τις απόψεις ενός συγγραφέα, την ανεπαρκή επιστημονική έρευνα και τις συνεχείς αλλαγές στην εκπαιδευτική πολιτική. Ενδεικτικά αναφέρω ότι παρακολούθησαμε το σημερινό Υπουργό Παιδείας να αίρει τις μεταρρυθμίσεις του προκατόχου του, μολονότι ανήκουν και οι δύο στην ίδια πολιτική παράταξη.

Διαμαρτυρόμεθα για την αστάθεια και την έλλειψη συνέπειας και ζητούμε τη διενέργεια διαγωνισμού για τη συγγραφή του καταλληλότερου και πολλαπλότερου σχολικού βιβλίου, με στόχο την κατάργηση των βοηθημάτων και την πλήρη κάλυψη των μαθητών.

Θεωρούμε αναγκαία την διοικητική αποκέντρωση της εκπαίδευσης, με τη θέσπιση δημοτικής μέριμνας για τα σχολεία κάθε τόπου.

Προτείνουμε την αποσυμφόρηση των Πανεπιστημιούπολεων με την ίδρυση νέων Πανεπιστημίων και κατά προτίμηση σε παραμεθόριες περιοχές.

Κρίνουμε απαραίτητη την αύξηση του αριθμού και την αριότερη κατάρτιση του διδακτικού προσωπικού.

Απαιτούμε την κατάρτιση ενός διδακτικού προγράμματος στα ανθρώπινα μέτρα, καθώς το τίμημα της μόρφωσης στην Ελλάδα απαιτεί μεγάλο ψυχικό σθένος και οι νέοι, που σπουδάζουν, στερούνται και τον ελάχιστο ελεύθερο χρόνο.

Θεωρούμε ντροπή να μένουν κλειστές οι πύλες των Πανεπιστημίων για τους νέους, που διακατέχονται από πραγματική διάθεση και ειλικρινή επιθυμία για σπουδές, αλλά στερούνται της δύναμης να αντεπεξέλθουν στην ψυχολογική πίεση, που ασκείται, με αποτέλεσμα να φέρουν το στίγμα του αποτυχημένου και να οδηγούνται σε ακραίες καταστάσεις.

Ως προς το ζήτημα των Πανελληνίων Εξετάσεων, αναγνωρίζουμε το γεγονός ότι είναι αδιάβλητες, αλλά δεν τις θεωρούμε δίκαιες ή αντικειμενικές. Αντ'αυτών προτείνω την ίδρυση «Ανοιχτού Πανεπιστημίου», που θα δέχεται στους κόλπους του όλους τους νέους, που επιθυμούν, πραγματικά, να σπουδάσουν.

Γ. ΜΟΡΦΩΣΗ ΚΑΙ ΑΓΩΓΗ

Διαπιστώνουμε, με λύπη μας, την έλλειψη της αισθητικής αγωγής από τα σχολικά προγράμματα και θεωρούμε την τέχνη και τη μουσική παιδεία συστατικά της σωστής εκπαίδευσης.

Καταδικάζουμε την κατάσταση εξαθλίωσης, που επικρατεί στις αθλητικές εγκαταστάσεις και την ανεπαρκή διδασκαλία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής. Θεωρούμε ντροπή,

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

στην εποχή, κατά την οποία διεκδικούμε τη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, να διαθέτουμε ακατάλληλο αθλητικό εξοπλισμό και πρωτόγονα γυμναστήρια, ενώ, ταυτόχρονα, παραγνωρίζεται η αξία του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής.

Ως προς τα θέματα ψυχαγωγίας, απαιτούμε την οργάνωση θεατρικών ομάδων, τη δημιουργία Κέντρων Νεότητας και την παρουσίαση βιβλίων, ανά την Ελλάδα, ώστε να δημιουργηθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την αρμονική ψυχική και σωματική μας ανάπτυξη και την ολοκλήρωση της προσωπικότητάς μας».

Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Έφηβοι - Βουλευτές», οι οποίοι διετύπωσαν απόψεις επί των συγκεκριμένων ενοτήτων θεμάτων και υπέβαλαν προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές, κατά πλειοψηφία, όπως αναλυτικά αναφέρεται στην Έκθεση της Επιτροπής.

Η Επιτροπή ετάχθη, κατά πλειοψηφία, κατά της λειτουργίας του «Ανοικτού Πανεπιστημίου», κατά της ίδρυσης Ιδιωτικών Πανεπιστημίων και κατά του περιορισμού του χρόνου των σχολικών διακοπών, μετά από την ανάπτυξη θέσεων και την υποβολή προτάσεων από πολλά μέλη της, σχετικά με τα συγκεκριμένα θέματα.

Τέλος, τα θέματα «Παιδεία - Πολιτισμική Παράδοση, Εκπαίδευση - Εκπαιδευτική Πολιτική, Μόρφωση και Αγωγή» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», έγιναν δεκτά, κατ'αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «Παιδεία - Πολιτισμική Παράδοση, Εκπαίδευση - Εκπαιδευτική Πολιτική, Μόρφωση και Αγωγή» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997, τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας, κυρίας Γεωργίας Σμυρνιώτη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα κατ'αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων», με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων των «Εφήβων Βουλευτών»-μελών της Επιτροπής:

1. Συνεργασία και διάλογος με τους μαθητές και τους διδάσκοντες, προκειμένου να αποφασισθούν οι μεταρρυθμίσεις και διορθωτικές παρεμβάσεις, που εξαγγέλλονται στα πλαίσια της εκπαιδευτικής πολιτικής.

2. Μεταρροπή των ιδιωτικών σχολείων σε δημόσια και κα-

θιέρωση, κατ'αποκλειστικότητα, της δημόσιας εκπαίδευσης.

3. Επαγγελματική απορρόφηση του όλου αριθμού των εργαζομένων στα Φροντιστήρια Ξένων Γλωσσών από τα υπό ίδρυση Κέντρα Ευρωπαϊκών Γλωσσών και στελέχωσή τους με καθηγητές και ιδιαίτερα τους αποφοίτους των Τμημάτων Ξένων Φιλολογιών των Ελληνικών Πανεπιστημίων.

4. Αδελφοποίηση των ελληνικών σχολείων με σχολεία του εξωτερικού, καθιέρωση του θεσμού των πολιτιστικών ανταλλαγών και διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ των μαθητών, σε παγκόσμια κλίμακα.

5. Έκδοση, με κρατική επιχορήγηση, σχολικής εφημερίδας, σε κάθε σχολείο, με στόχο την ψυχαγωγία των μαθητών και την προβολή των θεμάτων, που τους απασχολούν.

6. Έκδοση σχολικού βιβλίου, κατά προτίμηση στο μάθημα της Γεωγραφίας, το οποίο θα αναφέρεται, αποκλειστικά και μόνον, στην Πατρίδα μας και τον ελληνικό χώρο.

7. Έμφαση στη μελέτη των ιστορικών δεδομένων και την ενημέρωση, σχετικά με το Κυπριακό και το λεγόμενο «Μακεδονικό» ζήτημα.

8. Αναβάθμιση του θεσμού των Τοπικών Εφοριών Αρχειοτήτων.

9. Απονομή τιμητικής διάκρισης στους Φιλέλληνες.

10. Αύξηση του αριθμού των εδρών Νεοελληνικών Σπουδών στα Πανεπιστήμια της Αλλοδαπής.

11. Ίδρυση πρακτικών λυκείων, σε αντιδιαστολή με τα ήδη υφιστάμενα κλασικά.

12. Σύσταση, σε όλα τα σχολεία, ειδικών Γραφείων Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού, στα οποία θα υπηρετούν ειδικευμένοι καθηγητές και υπάλληλοι.

13. Κατάργηση των Υπουργείων Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Πολιτισμού, υπό τη σημερινή τους μορφή και ίδρυση Υπουργείων α) Εθνικής Παιδείας, β) Θρησκευμάτων, γ) Πολιτισμού και δ) Αθλητισμού.

14. Βελτίωση της λειτουργίας των Μαθητικών Συμβουλίων και αύξηση των αρμοδιοτήτων τους.

15. Συχνή επίσκεψη εκπροσώπων των πολιτικών Κομμάτων στα σχολεία και διάλογος με τους μαθητές.

16. Ψυχαγωγία των μαθητών με μουσική, κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων και δημιουργία χώρων ελεύθερων δραστηριοτήτων στα σχολεία.

17. Ίδρυση ραδιοφωνικών σταθμών, κατά νομό, με μεγάλη εμβέλεια, με στόχο την άσκηση των μαθητών στο επάγγελμα του δημοσιογράφου. Συνεργασία, αλλά και ανταγωνισμός των σταθμών μεταξύ τους και χορήγηση κρατικών βραβείων.

18. Παροχή οικονομικής ενίσχυσης στα σχολεία του εξωτερικού και στελέχωση με εξειδικευμένο προσωπικό (καθηγητές, σχολικούς συμβούλους και ψυχολόγους). Θέσπιση κινήτρων πάσης φύσεως και προσφορά αξιοπρεπούς αμοιβής στους διδάσκοντες, ώστε να επιδίδονται απερίσπαστοι

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

στο έργο τους και να προβάλλουν τον ελληνικό πολιτισμό στη φιλοξενούσα χώρα.

19. Ενημέρωση των αποδήμων, σχετικά με τις δυνατότη-

τες και τους επαγγελματικούς ορίζοντες, που διανοούνται, μετά την αποφοίτησή τους από τα ελληνικά σχολεία.

Αθήνα, 23 Ιουνίου 1997

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα, 22 Ιουνίου 1997, ημέρα Κυριακή και ώρα 17.00', στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, υπό την Προεδρία του Βουλευτή, κ. Γιάννη Ζαφειρόπουλου, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «Παιδεία - Πολιτισμική Παράδοση, Εκπαίδευση - Εκπαιδευτική Πολιτική, Μόρφωση και Αγωγή» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών, που έλαβαν μέρος στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997.

Στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Μανωλία Αλμπανάκη (Α' Θεσσαλονίκης), Έλλη Αμανατίδου (Νομός Καστοριάς), Ελένη Αναστασάκη (Νομός Λακωνίας), Άννα Αναστασοπούλου (Β' Αθήνας), Ειρήνη Βεζυράκη (Β' Αθήνας), Χριστίνα Γεωργοπούλου (Β' Πειραιά), Άγγελος Γούσιος (Νομός Πέλλας), Αθανάσιος Γραμμένος (Α' Αθήνας), Φώτιος Δαμδούνης (Επικρατείας), Φωτεινή Δανηλίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Στυλιανή Εξάρχου (Νομός Καρδίτσας) Κυριάκος Ζαφειράς (Νομός Εύβοιας), Αγνή Καραγιαννίδου (Γερμανία), Θωμαή Καραγκούνη (Νομός Εύβοιας), Ευθυμία Καρατζάλη (Β' Αθήνας), Στεφανία Καραφυλλέ (Β' Θεσσαλονίκης), Παρασκευή Καρλοβασίτη (Νομός Σάμου), Ελένη Κασμάτη (Β' Αθήνας), Γιάννης Κατσιέρης (Νομός Ηλείας), Ευθυμία Κεφαλούκα (Γερμανία), Δήμητρα Κουφοπούλου (Γερμανία), Στεφανία Κυριακάκη (Νομός Ηρακλείου), Ελένη Κωστάκου (Β' Πειραιά), Γιώργος Λαουτάρης (Β' Αθήνας), Μαρία Λιγνού (Α' Πειραιά), Μαρουλίνα Λυκούρη (Νομός Κυκλάδων), Γεώργιος Μακρυβογιατζάκης (Νομός Ηρακλείου), Χριστίνα

Μαλαματένιου (Α' Πειραιά), Αγγελική Ματθαιοπούλου (Γερμανία), Αγγελική Μουρίκη (Β' Αθήνας), Αριστομένης Μπαλάσκας (Α' Πειραιά), Χρυσούλα Μπατράνη (Νομός Σερών), Μαρίνα-Κλεοπάτρα Μποζίκη (Α' Θεσσαλονίκης), Βασίλειος Νικολετάκης (Νομός Ηλείας), Ευδοκία Ντάβα (Νομός Λαρίσης), Βασιλική Πιερρακάκη (Νομός Μεσσηνίας), Βασιλική Παπαδοπούλου (Νομός Αρκαδίας), Παύλος Παπαθανασίου (Β' Αθήνας), Απόστολος Παραλίκας (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Βασιλική Παράσχου (Νομός Λακωνίας), Μαρία Παυλίδη (Νομός Λασηθίου), Χρόστος Περπερίδης (Α' Αθήνας), Γιώργος Περαράκης (Νομός Αττικής), Δέσποινα Πιτσινή (Β' Αθήνας), Μαρία Προγουλάκη (Νομός Χανίων), Μαρία Ρίζου (Α' Θεσσαλονίκης), Γεωργία Σμυρνώτη (Νομός Κορινθίας), Αναστασία Σπανού (Νομός Εύβοιας), Αικατερίνη Σύρου (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Αναστασία Σωτηριάδου (Β' Θεσσαλονίκης), Θρασύβουλος Τζέλλος (Νομός Κοζάνης), Αγγελική Τρουμπούνα (Β' Πειραιά), Ελευθερία Τσιάρτα (Νομός Ημαθίας), Στέλλα Τσούπρα (Νομός Καβάλας), Φωτεινή Υψηλάντη (Νομός Μεσσηνίας), Σόνια Φιλοκώστα (Α' Θεσσαλονίκης), Αθανάσιος Φώτης (Νομός Άρτας), Αγγελική Χαρίτου (Β' Αθήνας), Κωνσταντίνα Χορμόβα (Β' Αθήνας) και Ευαγγελία Χρηστέλη (Νομός Λέσβου).

ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ονομάζομαι Γιάννης Ζαφειρόπουλος. Είμαι Βουλευτής του ΠΑ.ΣΟ.Κ. στο Νομό Ηλείας και Πρόεδρος της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. Σας καλωσορίζω και θέλω να σας ζητήσω να γράψετε το όνομά σας και το επίθετό σας και την εκλογική περιφέρεια, από την οποία προέρχεστε, όσοι θέλετε να λάβετε το λόγο. Όσοι από σας θέλετε να μιλήσετε και στην Ολομέλεια της Βουλής, την Τρίτη, να προσθέσετε δίπλα στο όνομά σας και τη λέξη «Ολομέλεια».

Θα παρακαλέσω να μετρήσετε, πόσοι είναι οι ομιλητές. Ο